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COMUNE DI PUTIFIGARI
Provincia di Sassari


AVVISO DI SELEZIONE PUBBLICA PER SOLI TITOLI PER LA FORMAZIONE DI UNA GRADUATORIA FINALIZZATA AL CONFERIMENTO DI INCARICHI DI RILEVATORE
PER IL CENSIMENTO PERMANENTE DELLA POPOLAZIONE – ANNO 2021 E PER LE INDAGINI PERIODICAMENTE INDETTE DALL’ISTAT
 
PROROGA TERMINI PRESENTAZIONE DOMANDE

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

Richiamati: 
· l’art. 1 commi 227-237 della legge 27/12/2017 n. 205 con cui sono stati indetti e finanziati i censimenti permanenti; 
· il comma 227 dell’art. 1 della legge n. 205/2917, con il quale viene indetto il Censimento permanente della popolazione e delle abitazioni, ai sensi dell'articolo 3 del decreto-legge 18 ottobre 2012, n. 179, convertito, con modificazioni, dalla legge 17 dicembre 2012, n. 221, e del decreto del Presidente del Consiglio dei ministri 12 maggio 2016 in materia di Censimento della popolazione e archivio nazionale dei numeri civici e delle strade urbane, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 167 del 19 luglio 2016, e nel rispetto del regolamento (CE) n. 763/2008 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 9 luglio 2008 e dei relativi regolamenti di attuazione; 
· il D. Lgs. 06/09/1989, n. 322, recante “Norme sul Sistema Statistico Nazionale e sulla riorganizzazione dell’Istituto Nazionale di Statistica, ai sensi dell’art. 24 della L. 23/08/1988, n. 400”; 
· l’art. 14 del D. Lgs. 18/08/2000, n. 267, il quale attribuisce al Comune la gestione del servizio statistica, le cui funzioni sono esercitate dal Sindaco quale Ufficiale del Governo per i relativi adempimenti;
· il “Piano generale del Censimento Permanete della popolazione e delle abitazioni” approvato dal Consiglio d’Istituto dell’ISTAT in data 23.07.2020;
· la nota ISTAT prot. n. 1971341/21 del 18.05.2021, avente ad oggetto: “Comunicazione n. 2 - Censimento permanente della popolazione 2021: modalità di selezione, requisiti professionali, formazione e compiti di personale di staff, coordinatori, operatori di back office e rilevatori; assicurazione del personale della rete di rilevazione territoriale”; 
· la deliberazione della Giunta Comunale n. 23 del 23.04.2021 con la quale è stato costituito l’Ufficio Comunale di Censimento (UCC); 

In esecuzione: 
· della propria determinazione n. 117 del 02.07.2021, con la quale si è proceduto alla proroga del termine di presentazione delle domande di partecipazione alla selezione per la formazione di una graduatoria finalizzata al conferimento di incarichi di rilevatore per il Censimento permanente della popolazione 2021 e per le indagini periodicamente indette dall’ISTAT e all’approvazione del bando di proroga; 

RENDE NOTO

Che i termini per la presentazione delle domande di partecipazione alla selezione sono prorogati alle ore 13:00 del 09 luglio 2021. 

Pertanto la domanda di partecipazione, corredata dalla relativa documentazione, indirizzata al Comune di Putifigari, Piazza dei Boyl n. 9 - 07040 PUTIFIGARI, dovrà pervenire entro il termine perentorio delle ore 13,00 di venerdì 09 luglio 2021 esclusivamente attraverso una delle seguenti modalità: 
· consegna a mano all'Ufficio Protocollo del Comune di Putifigari, Piazza dei Boyl n. 9 - 07040 PUTIFIGARI, durante gli orari di apertura al pubblico;
· spedizione in busta chiusa, mediante raccomandata A/R, indirizzata al Comune di Putifigari, Piazza dei Boyl n. 9 - 07040 PUTIFIGARI.  Nella busta dovrà essere indicato “Domanda selezione per il conferimento dell’incarico di rilevatore” e indicato il mittente; 
· spedizione per posta elettronica certificata (PEC) all'indirizzo protocollo.putifigari@legalmail.it specificando nell'oggetto la dicitura “Domanda selezione per il conferimento dell’incarico di rilevatore”, nonché il nome e cognome del candidato. La domanda di partecipazione ed i relativi allegati, dovranno essere tutti inviati esclusivamente in un unico file in formato PDF. 

Nel caso la domanda venga presentata direttamente all’ufficio protocollo del Comune di Putifigari la data di presentazione sarà comprovata dal timbro datario apposto sulla stessa dai competenti uffici comunali. Nel caso la domanda venga spedita tramite servizio postale con lettera raccomandata con avviso di ricevimento saranno considerate valide le domande che perverranno all’Ente entro il termine sopra indicato. Non fa fede la data di spedizione comprovata dal timbro e la data dell'ufficio postale accettante.

Nel caso in cui la domanda venga presentata tramite procedura telematica all’indirizzo di posta elettronica certificata protocollo.putifigari@legalmail.it, la stessa sarà ritenuta valida se presentata secondo le previsioni dell’art. 65 del D. Lgs. 07/03/2005 n. 82 “Codice dell’amministrazione digitale”, ed in particolare: 
a) se sottoscritta mediante la firma digitale o la firma elettronica qualificata, il cui certificato è rilasciato da un certificatore qualificato e trasmessa mediante qualsiasi tipologia di posta elettronica (ordinaria o certificata); 
b) ovvero, se inviata dal candidato mediante la propria casella di posta elettronica certificata, purché le relative credenziali di accesso siano state rilasciate previa identificazione del titolare e ciò si attestato dal gestore del sistema nel messaggio o nel suo allegato; 
c) ovvero, qualora sia trasmesso anche mediante posta elettronica ordinaria, la scansione dell’originale del modulo di domanda, sottoscritto dal candidato con firma autografa unitamente alla scansione dell’originale di un valido documento di riconoscimento. 
L’invio tramite procedura telematica sostituisce a tutti gli effetti l’invio cartaceo tradizionale. 
Si precisa che, nel caso in cui il candidato scelga di presentare la domanda tramite procedura telematica, come sopra descritto, il termine ultimo di invio da parte dello stesso, a pena di esclusione, resta comunque fissato nel giorno di scadenza sopra indicato.  

Rimane fatto salvo per il resto quanto indicato nell’Avviso pubblico del 14.06.2021 in merito a requisiti di partecipazione, compiti dei rilevatori, modalità di presentazione delle domande, documentazione da allegare, commissione esaminatrice, valutazione dei titoli, formazione della graduatoria, compenso e disposizioni finali. 

Ai sensi e per gli effetti di cui all'art. 8 della Legge n. 07.08.1990 n. 241 e ss.mm.ii. si informa che il responsabile del procedimento concernente la procedura in oggetto è la Dott.ssa Mariangela Trivero. 

Informazioni sulla procedura in argomento possono essere richieste all’Area Amministrativa del Comune di Putifigari, Piazza dei Boyl n. 9, tel. 079 905023 - 905010, indirizzi posta elettronica: comune.putifigari@tiscali.it; PEC: protocollo.putifigari@legalmail.it durante gli orari di apertura al pubblico degli Uffici (la mattina dal lunedì al venerdì dalle ore 11:00 alle 13:00; il pomeriggio lunedì e mercoledì, dalle ore 15:30 alle 17:30). 

Il presente bando è pubblicato all'Albo Pretorio on line e sul sito internet istituzionale del Comune di Putifigari area “Amministrazione trasparente- Bandi di concorso”. 

Putifigari 02 luglio 2021


  Il Responsabile del Servizio
								    (Mariangela Trivero)
							(firma omessa ai sensi dell’art. 3, comma 2, D. Lgs. n. 39/93)

image1.png




